

高中语文读写一体化教学设计与实践

潘增妹

(浙江省丽水市丽水学院附属高级中学 浙江 丽水 323000)

【摘要】在高中语文教学的整体开展过程中，教师除了要将阅读教学与写作技巧全面教授给学生外，基于语文教学的相应核心素养角度，则还需尝试将二者加以结合，从而形成一体化的教学实践形式，并以此完善学生个人对阅读与写作能力的有效转变意识，提高其本身的学习认知。为更进一步实现高中语文读写一体化教学设计与实践效益，本文就从以下角度展开相应分析。

【关键词】高中语文；读写一体化；教学设计与实践

【中图分类号】G633.3 **【文献标识码】**A **【文章编号】**1673-9574(2022)16-000154-03

在高中语文教学的全面开展过程中，阅读与写作的相关能力培养同样重要，但教师若想在既定的教学时间内，将两种教学目的同时达成，其难度便相对较大，而且传统教学中单一的阅读指导与写作技术传达，对于学生所形成的教学辅助就难免也会存在部分片面性。因此教师为顺应当前时代发展需要，提出更为新颖且高效的教学手段，就不妨尝试将读与写作为一体化教学加以展开，并利用以读促写、以写助读的方式提高相应的课程开展效率，达成全面培养学生个人语文核心素养的相关教学目的。

一、利用读写一体化教学手段展开高中语文教学实践的意义

充分了解利用读写一体化教学手段展开高中语文教学实践的相关意义，其本身能够在一定程度上辅助教师形成新型教学观念，并树立起后续教学革新的相应发展目标。而就高中语文课程本身的特点角度展开分析，相应的教学实践意义就多体现在以下几个角度。

(一) 能够加强学生对既定知识内容的深度记忆

就阅读与写作的结合教学手段应用本身特性来看，它能够给予学生的最基础教学价值就在于：切实加深学生们对既定知识内容的深入记忆。常言道“好记性不如烂笔头”，而读写一体化教学手段的相关应用，实际上指的就是教师要基于阅读内容，展开写作相关的实际拓展，因此在学生们通过写作的手段，对文章展开阅读的二次理解与相应延伸学习的过程中，他们对于文本中所强调的知识内容记忆性势必得到有效提升^①。此外，因为高中语文课程本身所包含的教学内容就会相对多样，且不同的文章其内涵、情感又不一而足，所以在教学时学生们难免会出现部分极易混淆的问题，而读写一体化的相应手段应用，则能够使学生们更为明确地了解文章内涵，并以此延伸写作，这对加深他们对既定知识内容的相关记忆而言就能够起到相应的积极影响。

(二) 能够调动起学生对写作活动的参与积极性

读写一体化教学手段在课堂上的巧妙应用同传统的单一化教学不同，它能够将原本结束的故事，通过学生们的个人巧思加以延伸，而这对高中阶段的学生而言，就具备着一定的吸引

力。在传统的阅读或写作教学过程中，教师为提高课程开展速度，并随之融合更为多样的知识内容，多半会选择利用“灌输式”的教学手段，直接将文章中所涉及的部分技术要点传达给学生，这虽然能够在短时间内保证更多教学内容在课堂上的增加，但实际上能够被学生所吸收的内容却寥寥无几，而这样的教学手段基本抹杀了学生们在课堂上的主观能动性，长久以往的教学过程中，学生们对阅读与写作的兴趣也会受到影响，这显然并不利于课程本身的全面健康发展，更难以提高学生的个人语文核心素养培育^②。而读写一体化教学手段的提出，就强调了应以学生作为课程主体，而展开其个人思维发散与写作教学，这样上述问题便能够迎刃而解，同时学生们对写作活动的相关参与兴趣也将得到有效提升。

(三) 能够提高学生们的课堂上的整体学习效率

由于高中语文课程本身的开展内容数量与质量都会得到大幅提升，所以再利用传统、常规的单一化教学手段展开课程，其本身的教学质量与效率就难免会“打折扣”。而读写一体化的教学手段应用，则能够于很大程度上将这一问题加以缓解，甚至相互融合的教学形式在课堂加以应用时，学生们还能够从中深度学习到阅读与写作之间的必要连接，进而形成良好的阅读习惯，由此来看，教师利用读写一体化所展开的高中语文教学设计与实践，对学生们在课堂上的整体学习效率提高就能够起到相对有效的引导作用。

(四) 能够培养起学生的良好语文学核心素养

除上述几点教学价值外，读写一体化教学手段在课堂上的巧妙应用，实则还与语文教学内容之间存在着部分联系，因为高中语文课程本身的教学内容就多围绕着阅读与写作所展开，而在切实培养学生个人语文学核心素养的过程中，其教学重点也多半是基于读写相结合，所以从这一角度来看，全面一体化的课程革新，由于有效培养学生们的良好语文学核心素养而言，就具备着一定的积极意义^③。此外，教师在利用读写一体化教学手段开展既定课程时，除了会将文本与写作要求相连接外，势必还会融入部分听、说等能力训练，进而巧妙地利用五感教学手段，完善学生们的学习认知，达成更为高效的一体化教学效益，而从这一角度来看，新型的课程教学展开，也能

够为培养学生的自身良好语文学核心素养，起到一定的积极作用。

二、当前高中语文教学实践过程中读写一体化手段应用现状

在对教学一体化革新的相关积极意义拥有一定了解的基础上，教师为进一步明确课程整体革新的开展方向，并随之完善教学发展过程中存在的部分问题，他们就还需针对当下的高中语文课程读写一体化开展现状加以分析，即意识到既定教学手段之中存在哪些问题，这样后续的教学革新过程中才能够得到更为明晰的发展方向，规避易出现的教学阻碍。

（一）教师教学观念陈旧，难以全面高效展开读写一体化教学

就当前高中语文教学实践的展开过程来看，导致读写一体化相依手段难以充分发挥自身教学价值的一项重要原因就在于，教师本身的教学观念相对陈旧角度，因为我国曾长时间处于应试教育的相关发展背景下，教师们为了应对即将到来的高考，都会更多地将教学重点放在培养学生本身的技巧掌握角度，所以这也就使得融合式教学这一“费时费力”的相关教学手段，难能在实际课程设计之中占据一席之地^[4]。而即使有教师能够了解到部分读写一体化的教学优势，在有限的课程开展时间之中，他们也不敢贸然尝试新型教学手段，因此“灌输式”教学形式已然成为当前高中语文课程开展之中的常态化，难以为完善相应的教学革新起到相应的积极辅助作用。

（二）学生学习意识淡薄，读写一体化教学效益难以得到激发

从教师本身的教学观念陈旧角度发散认知，我们还能够意识到学生们在“灌输式”教学形式下所形成的学习“依赖性”，即教师为进一步节省课程教学时间，往往会直接将阅读文章之中的知识要点、写作过程中的模板教授给学生，使其形成相对固定的学习模式，这对提高他们的考试成绩确实能够起到部分短期作用，但要就长期发展的角度来看，这样的教学形式实际上却难以有效地提高学生个人学习认知，而且摒弃教学过程中的“抽丝剥茧”环节，无论是针对学生们学习兴趣发展还是其个人的记忆力、学习能力提高，都难以起到相对积极地发展推动力^[5]。除此之外，在长时间的“灌输式”教学影响下，学生们对融合式学习的相应探究欲望已经被不断消磨殆尽，这时其个人的学习意识都会呈现出相对淡薄的形态，这也就难免会导致读写一体化的相应教学效益，难以得到进一步激发。

（三）读写一体形式单一，学生们容易因此形成固化学习思维

就当前高中语文的整体开展形式角度来分析，其中也存在着一定的单一化问题，像上文中所提到的“灌输式”教学手段，就是当前高中语文课程开展过程中，相对常见的一种教学手段^[6]。此外，依据文本内容中所包含的特殊句式、技巧，而完成相应的续写或仿写等写作任务，则是当下教师所认为的“读写一体化”教学开展手段，实际上这样的教学形式是很难

切实将学生们学习兴趣加以调动，并发散其个人学习思维的，反而会因为单一的教学形式，让学生们误认为读写之间的关联仅限于此，这对更进一步推动学生的语文核心素养发展而言，也难以起到相对积极的作用。

（四）课程内容相对固化，读写一体化展开缺乏相应资源支持

将分析当前课程整体开展现状的视线放在教学内容的角度，我们还会发现一项制约课程一体化有效展开要素就在于“写作素材”方面，其成因依旧与传统的教学观念与单一的课程开展形式之间存在联系，即教师在课程教学的过程中，为更有效地提高学生们的文化成绩，就会直接将部分技术内容传达给大家，而至于写作、阅读的相关素材也多为“万能”的，这样的教学形式不仅仅本身的灵活性有所欠缺，它之于学生们个人综合能力发展的相应培养而言，也会存在部分束缚^[7]。如学生们若想要完善对读写之间的关联性认知，万能的素材则很难直观将其特质加以表达，而当教师想要依据不同文章主题、情感引导学生们进行相应的写作学习时，能够切实起到支撑效益的文本资源又会相对薄弱。

三、利用读写一体化教学手段展开高中语文教学实践的措施

通过上述几点教学内容的详尽分析，教师针对怎样展开读写一体化教学下的高中语文课程革新，应已具备一定的教学衡量，但为保证读写一体化教学效益在新形式课程之中得到充分激发，教师实则还要分别从阅读与写作两个主体角度，依次展开教学革新设计，进而保证学生们能够切实了解读写之间的关联性，进而提高自身的语文综合学习素养。

（一）以读促写，辅助学生积累写作素材

在针对阅读与写作两个主体角度，以此完成高中语文读写一体化的相关教学设计与实践的过程中，教师可以优先意识到二者之间的基础连接，即意识到以读促写的重要性，进而从阅读相关课程教学的革新角度充分，辅助学生们积累更为多样的写作素材，进而提高学生们的写作能力。

教师在利用“以读促写”的相关形式，融合既定的语文阅读与写作指导时，首先可以从丰富教学形式，调动学生们的写作热情角度出发，即将课堂上的更多自主权利都交给学生，并引导他们对既定的阅读文本，展开个人或组队式深入探究，意识到文本的中心思想与情感依托，再依据相对合理的故事发展趋势，设定相应的续写或仿写任务，以此调动学生们本身对课程的参与兴趣^[8]。而当学生们依据明确指导深入到文本的探究之中，并延续文本思路进行“编故事”化学习时，他们的写作热情也将得到有效地调动，这对构建相对完善的读写一体化教学形式、辅助学生发散自身学习思维，以及丰富其本身对良好写作素材的相关积累而言，都将起到一定的积极引导作用。

例如，教师在进行《师说》这一主题形式下的读写一体化教学设计时，就可以针对阅读文本中“古之圣人，其出人也远矣，犹且从师而问焉；今之众人，其下圣人也亦远矣，而耻学

于师。是故圣益圣，愚益愚。”这一观念，展开更为完善的教学革新。因为该理念对于学生的写作而言，本身就存在一定的素材性辅助意义，所以为确保学生们更进一步了解该观念中的内涵所在，并有效将这一素材应用到自身的写作过程之中，教师就可以一改先前的传统教学手段，选择更具学生主体性质的“小组教学”形式展开课堂，即教师可以在课程开展之前，先将《师说》的全文翻译给学生，之后再引导大家进一步了解上述观念，同时提出“探寻古人‘圣益圣’，当前‘愚益愚’的相关课内外素材”的组队讨论任务，之后由各个小组的代表在课堂上发表组队探究结论……与此同时，教师为更进一步保证读写一体化的有效展开，还可以引导学生们通过对不同小组所阐述的素材认知，完成以上述观点为主题的相关议论文撰写，这样课程本身就能够在调动学生的学习积极性的同时，通过大家结论的分析、认知与应用，丰富其个人的写作素材的有效积累、提高他们对观念的进一步认知，并在一定程度上实现对核心素养的高效培养。

（二）以写助读，提升学生阅读理解能力

而从写作的角度出发，完善读写一体化下的高中语文教学改革时，教师则还需充分意识到写作对于阅读所能够起到的积极引导反作用，进而利用写作的锻炼，反方向提高学生们的阅读理解能力，这样读写一体化才能够得到基础保证，而针对学生个人学习能力、核心素养等角度的发展推动力，也才能够得到顺利激发。

利用以写助读形式所展开的课程，教师势必要重视教学开展过程中，所呈现出的趣味性与专业性，因为直观的写作教学对于学生们学习吸引力本就不强，教师要在此基础上更进一步培养学生的阅读理解能力，其难度势必就会有所提升，所以在以写作为前提的读写一体化教学设计过程中，教师就要注重完善课程开展之中的部分氛围、表达形式的趣味性，以此调动起学生们学习兴趣，达成更为高效的理解能力提升^[9]。对此，教师可以尝试利用部分创设情境的方式，来展开相应的“以写助读”相关课程，即在充分了解课程教学主题的基础上，让学生们依据自身对文本内容的理解，完成续写或仿写的相关任务，并利用表演的形式将其加以展现，从而营造出相对自由的读写一体化学习氛围。因为在高中语文课程教学文本中，大多数优质文章其内涵都会相对丰富，且思考角度不唯一，而学生个人的思维发散程度又相对有限，所以教师不妨利用统一情境下，不同学生的不同思维认知式续写演绎，来丰富学生们对既定知识内容的多维度理解，这对利用以写助读形式，提高学生的文本理解能力而言，就能够起到相对积极的影响作用。

例如，教师在进行《荷塘月色》这篇文章的相关读写一体化教学时，就可以针对文章的整体情感，让学生们自主猜测朱自清先生在回到家后，会做出哪些行为，并以此为主题制定相应的文章续写任务。在学生们基本完成相应的续写后，教师则可以选取部分学生来到讲台上，将其所写内容加以演绎，如可

能会有学生因文章中“月光如流水一般，静静地泻在这一片叶子和花上。”、“采莲的是少年的女子，她们是荡着小船，唱着艳歌去的。采莲人不用说很多，还有看采莲的人。那是一个热闹的季节，也是一个风流的季节。”等语句描写，将作者归家后的相关续写侧重放在其欣喜心理角度；而也会有学生因文中的“可见当时嬉游的光景了。这真是有趣的事，可惜我们现在早已无福消受了”、“轻轻地推门进去，什么声息也没有，妻已睡熟好久了”等表达，将续写侧重到“怅然若失”的相关方向……从这样的教学形式之中，学生们便能够通过观看其他同学续写内容的相关表演，意识到自己在阅读过程中忽略的部分内容，进而提高自身阅读理解能力。

四、结语

综上所述，教师要想切实有效地利用读写一体化教学手段，将原本单一的教学课程加以改进，并随之完善学生们在课堂上所得到的全面综合能力培养，就要优先了解到课程本身开展的积极意义，将其作为后续课程革新的明确目标，之后再就当前课程的相应开展现状与问题，展开实际探究，以此明晰教学的整体改革方向，最终依据多维度教学的了解与分析，提出读写二者相互连接的教学革新措施，达成上述教学发展目的。

参考文献

- [1]宋兰今.高中语文读写一体化教学模式建构[J].科学咨询(教育科研),2021(12):144-147.
- [2]刘译泽.“读写一体化”模式在高中语文教学中的有效运用[J].教育观察,2021,10(43):93-95+109.DOI:10.16070/j.cnki.cn45-1388/g4s.2021.43.026.
- [3]何英.高中语文“读写结合”的应为与可为[J].教学与管理,2021(31):45-47.
- [4]秦建军.读写整合教学模式在高中语文写作教学中的运用[J].语文教学通讯·D刊(学术刊),2021(03):38-40.DOI:10.13525/j.cnki.bclt.202103012.
- [5]戴培.高中语文教学“读写共生”实施路径研究[J].语文教学通讯·D刊(学术刊),2020(11):56-58.DOI:10.13525/j.cnki.bclt.202011018.
- [6]安慧颖.高中语文的读写融合教学研究[J].开封文化艺术职业学院学报,2020,40(03):175-176.
- [7]杨桦.论“读写一体化”模式在高中语文作文教学中的运用[J].科教文汇(中旬刊),2019(12):134-136.DOI:10.16871/j.cnki.kjwhb.2019.12.060.
- [8]杜奎.读写结合 让高中语文课堂熠熠生辉[J].科学咨询(科技·管理),2019(07):119.
- [9]张志高.高中语文教学如何坚守读写阵地[J].文学教育(上),2019(04):95.DOI:10.16692/j.cnki.wxjys.2019.04.044.